

# 昨出炉的上海市民阅读现状调查报告显示—— 数字化阅读尚不敌传统阅读

在娱乐方式多元、网络深入人心的今天,上海市民的阅读状况和阅读习惯如何?上海新闻出版局昨日发布《新媒体环境下上海市民阅读现状调查报告(2010-2011)》(以下简称《调查报告》),为新闻出版从业者提供了风向标。

## 新兴工具使用率低

有66.8%的被调查者认为在他们的日常生活中,阅读的作用越来越大;26.2%的人认为阅读在日常生活中的比重并没有发生变化;只有7%的人认为阅读越来越不重要。

有75%的被调查者认为纸质读物(包括书、报、刊)具有最好的阅读效果,认为网络读物和电子读

物等数字化产品具有最佳阅读效果的受访者分别只有14%和10.5%。

“不使用阅读器”的市民占35.9%,各媒介的使用率从高到低依次排列为:图书、网络、杂志、报纸、手机、手持阅读器。传统纸质媒体平均使用率最高,新媒体中网络使用率很高,但手机使用率较低。近年来的新兴阅读工具——手持阅读器,使用率最低。

## 网络阅读被指肤浅

看书是为了什么?超过一半的被调查者表示阅读的主要目的是学习知识,45.8%的被调查者认为是开阔视野。四成受调查者认为阅读的另外主要目的是休闲娱乐。对

于数字化的网络阅读,选择“快速浏览、扫读”选项的高达51%,这体现了当今网络阅读的快餐式特点,也表明数字化阅读比起传统阅读来说,更具有娱乐化和浅阅读化的倾向。

被问及“数字化(网络)阅读的主要缺陷是什么”时,29.2%的受访者选择的是“阅读疲劳”,21.6%选择“不适合精读”,11.5%认为“没有古色古香的实体触摸感”。另外,网络阅读还呈现出“内容浅薄简单”“权威性不够”“不容易记录学习”等缺点。

19.50%的受访者在需要精读或者深度阅读时,偏向于选择纸质阅读。在阅读书目权威、学术,阅读环境安静、舒适的情况下,更多读

者会拿起传统读物。

## 动态反映阅读倾向

这份《调查报告》是今年上海首次就市民阅读情况进行专题调查后公布的。市新闻出版局表示,今后每年都会进行市民阅读状态大调查,并在每年上海书展开幕前公布,每一年的报告对来年具有参考和对比意义,动态及时反映上海市民的阅读倾向。

去年开始,上海市新闻出版局即委托专业机构设计调查问卷。课题组在预调研的基础上,采用随机抽样和方便抽样结合的方式,在全市18区1县范围内共发放调查问卷数千份,基本覆盖各个阶层和年龄段。本报记者 乐梦融

**年轻首席唱主角 风头盖过迪图瓦**

本报讯 (记者 杨建国)昨晚,上海夏季音乐节打出“本土牌”。指挥大师夏尔·迪图瓦再次登台文化广场执棒上海交响乐团,与乐团首席李沛、长笛声部首席胡喆和大提琴声部副首席朱琳分别合作演奏世界名曲,包括布鲁赫的《g小调小提琴协奏曲》、柴可夫斯基的《洛可可主题变奏曲》等。这台“为中华喝彩——群星闪耀”音乐会,展现了本土年轻演奏家的精神风貌和乐团的整体实力。

首先登场的胡喆虽然身材敦实,一支长笛却被他“玩”得出神入化。他演奏的莫扎特《G大调长笛协奏曲》,气息控制灵巧均匀,优美的音色令站在指挥席上的迪图瓦也时常对其投以赞许的眼神。11年前,胡喆从上音附中直接考入上交,成为建团以来最年轻的演奏员,如今又担任了长笛声部首席。从他胸有成竹的演奏可以看出,他对作品的风格把握相当出色。胡喆是“土生土长”的演奏家,同为上海人的朱琳则曾到纽约茱莉亚音乐学院深造,而且经常应邀在欧美的音乐节演出,“洋墨水”喝得多一些。她演奏的柴可夫斯基《洛可可主题变奏曲》,琴声委婉细腻,饱含着丰富的情感,也深深打动了听众。

乐团首席李沛是下半场音乐会的主角,他演奏的布鲁赫《g小调小提琴协奏曲》,既散发出炽热的情感能量,又展示了与乐队默契的呼应能力,舞台风头颇有盖过站在指挥席上的迪图瓦之势。毕业于美国南加州大学音乐学院的李沛,在上海交响乐团前年全球大招聘时,与妻子陈怡双双来沪在应考中脱颖而出,分别担任乐团首席和二提副首席。今年夏季音乐节开幕之际,这对年轻的“新上海人”的女儿呱呱坠地。昨晚的热情琴声,也许流露着他内心的喜悦之情。

## 方亚芬新专辑出版



本报讯 (记者 王剑虹)著名越剧袁派花旦方亚芬的新专辑《越剧<玉卿嫂>唱腔集·交响版》8月20日将在上海书展上亮相。专辑收录了越剧《玉卿嫂》中的16个唱段和3个音乐片段,历时8个月精心打磨而成。

几年前方亚芬为“救场”接演根据白先勇名作《玉卿嫂》改编的同名越剧,并成功地以该剧获得了第23届中国戏剧梅花奖榜首、第16届白玉兰戏剧表演艺术主角奖等奖项。

## 确保文物万无一失

本报讯 (记者 乐梦融)昨天下午,全市文物安全工作会议在上海市政府举行,市委常委、副市长屠光绍出席会议并讲话。

会议总结了近年上海文物安全工作的情况,分析了当前文物安全面临的新形势、新问题,提出了下阶段文物安全工作的新思路和新要求。今年上半年,全国部分博物馆发生了馆藏文物被盗、被损毁的严重事件,人为破坏损毁文物现象依然突出。上海作为国家级历史文化名城,拥有丰富的文物和博物馆资源。上半年,全市对全国重点文保单位执法巡查和安全检查56次,检查市级文保单位588次,发现违法事件5起,已经完成查处3起,虽未发生严重的文物安全责任事故,但是涉及文物安全的问题同样存在。

屠光绍指出,文物安全是文物工作的基础和生命线,关系到文物事业繁荣发展的全局。各级职能部门、各区县、各文物单位负责人要切实落实文物安全工作责任,要正确处理文物保护与经济发展的关系,要统筹协调形成文物安全工作合力,要切实加强文物安全基础保障。

## “和美西藏”美术大赛启动

本报北京今日电 (驻京记者 王亦君)西藏独特的雪域高原风光一直为视觉艺术家们所向往,今年适逢西藏和平解放60周年,首届“和美西藏”美术作品大赛近日启动。

这一大赛由中国西藏网和上海华侨基金会主办,24家国家重点新闻网站和知名商业网站协办。除了通过网络向全国艺术爱好者征集作品,大赛组委会还特别邀请一些知名画家持作品参加。据介绍,参赛作品包括中国画(含唐卡)、油画、水彩画、水粉画、版画、素描等类别,创作年代不限,9月25日作品征集结束后,将在北京和上海两地进行展出。

## 二胡与滑稽名角对“唱”黄梅戏 “钱程似金”交响戏曲音乐会下周上演

本报讯 (实习生 郑丝丝 记者 夏琦)由上海文广演艺集团、上海东方娱乐传媒集团主办,上海滑稽剧团、上海爱乐乐团承办的《老店黄金——“钱程似金”大型交响戏曲音乐会》,8月19日、20日将在上海音乐厅举办。国家一级演员、上海滑稽剧团副团长钱程表示,音乐会上将有10余种戏曲、近30个经典唱段融入交响音乐,由他一人主唱。

这是钱程自2006年以来第三次举办音乐会,前两次演出注重全面表现滑稽艺术的“说、学、做、唱”,这一次则着重表现“唱”的部分。比如这次特别设计“消失的声音”一章,将上个世纪曾经影响很大而现今已经消亡的一些剧种、曲种的唱腔,通过《南方歌剧》《苏州文书》等唱段呈现。

二胡演奏家马晓辉将用二胡与钱程对“唱”黄梅戏。在交响乐伴奏下,二胡将“化身”《夫妻双双把家还》中的女角与钱程对唱。



本报记者 胡晓芒 摄

## “话剧热”蔓延全国 《记忆底牌》巡演沪皖



图  
下

本报讯(记者 朱光)由安徽省话剧院与上海现代人剧社联合出品的悬疑话剧《记忆底牌》近日在新光悬疑剧场上演。此前该剧作为“安徽省第一部悬疑剧”在合肥演出,成为当地一大新闻。上海话剧市场的繁荣,正通过向全国各地输出剧本、版权等体现,而各省市院团也在体制改革的鞭策下,渴求与拓展市场经验丰富的上海话剧界同行合作。

《记忆底牌》原本由现代人剧

社于2008年在沪首演,此番起用安徽省话剧院演员,不仅在投资上减半,还使得该剧可以两地巡演。现代人剧社张余透露,与他达成联动协议的还有天津、青岛、湖南、广东等省话剧院。张余表示,他在10余年的话剧制作过程中发现,全国话剧最繁荣的城市是京广沪三城。三城中,本市的“散户”购票观众最多。而近来,周边二线城市也掀起了话剧热,苏州、宁波、烟台等地都办起了话剧节,纷纷来沪寻找剧目合作。武汉人艺先租了新光悬疑剧场上演了《金瓶外传》和《好听的都是伤心的歌》,安徽等地话剧院团干脆与现代人剧社签订了联动协议。

## 武打戏爱情戏一应俱全

### 新编京剧《梨园少将》昨开排

武昌起义爆发,潘月樵组织了一支梨园敢死队,参与了攻占清军兵工厂江南制造局的战役,南京临时政府曾授予他少将职衔,他被誉为梨园革命家。上世纪80年代,上海京剧院曾推出由关栋天主演的新编京剧《潘月樵传奇》,之后该剧被拍摄成京剧电视连续剧。此次上海京剧院推出的《梨园少将》虽然反映的也是同一代历

史,但剧本完全推倒重来。

《梨园少将》由上海越剧院院长李莉执笔、王青执导,杨派老生李军和荀派花旦熊明霞等领衔主演。整出戏故事性强、场景转换多,戏里戏外的“穿越”也相当频繁。虚构人物“静娘”的设置为该剧增添了一段欲爱不能的感情戏,而攻打江南制造局一场戏则为武戏演员提供了一展身手的机会。

**上海远大心胸医院**

心血管内科  
胸外科  
心脏大血管外科

电话:64829999 地址:龙漕路218号  
上海远大心胸医院 沪医广证号【2011】第04-11-0144号